



让淋浴成为一种享受

龙头用久了出现滴水、漏水，更换起来相当麻烦；花洒老化后出水口生满水垢，出水不顺畅……许多家庭在装修时，可能会选择漂亮一点的瓷砖、高档一点的木地板，却很少会注意到，其实我们每天都需要使用的五金件，更能够直接影响我们的生活质量。

想起更换龙头的麻烦和滴水漏水带来的困扰，就让人不由得心情不畅快起来。因此，虽然五金是家居中非常不起眼的产品类别，但仔细想想，我们似乎有必要对这种使用频率高、与使用者心情密切相关的建材产品投以更热切的关注。知道吗，好的卫浴五金不仅要满足基本的耐用、长寿的功能，还要兼具节水、自清洁、更舒适的出水方式。

选购

外观难以判别五金质量，但细节品质也是选购要素

卫浴五金产品的一个选购难点，在于消费者很难通过外观判断产品质量的好坏。龙头、花洒等卫浴五金的阀芯和内部构件，是构成产品品质、使用功能最主要的部分。而这些构件都包含在产品的外覆造型之内，只能通过了解产品技术、与商家沟通来获悉。

由于五金产品日常的使用频率很高，特别是龙头、花洒几乎家庭每天都得使用好几次，而这些产品又是固定安装的建材产品，一旦出现漏水等问题，更换起来相对麻烦。因此，选购卫浴五金时首先应当选择大品牌、有品质保证的产品。

虽然单纯从外观难以判断五金产品质量的好坏，但外观也是一个重要参考要素。例如龙头、花洒的做工是否光滑整洁，五金的电镀层是否光亮，开关把手的旋转是否顺畅、顺手等，都是体现产品质量的地方。或许一个产品

试用起来没有什么感觉，通过不同产品的对比，还是有一定的参考作用。可别以为产品外观与使用感受关系不大，比如五金产品的表面都采用电镀工艺，质量好、厚度够的镀镍、铬层的不仅抗菌性、光亮度更佳，工艺较好的产品也能避免挂水渍，清洁起来更加方便。另外，提供试用的品牌产品相对更靠谱，提供试用的商家首先得对产品的品质有信心，这可以成为判断五金品质的一个参考因素。

材质

龙头、花洒的主要材质，大品牌区别不大

消费者购买家居建材时，必定会先关心产品的“材质”，对于卫浴五金来说，其实参考产品材质的意义并不是很大。

首先是因为消费者无法通过产品的外观判别其材质，卫浴五金产品的门店也不会提供产品的材质说明，只能靠销售人员的介绍。其次，市面上的

卫浴主流品牌产品的主要材质大抵差别不大。例如龙头绝大多数以铜合金为材质，这种材质可塑性、防腐蚀性、杀菌性较好，是公认较为理想的五金材质。有少部分的产品采用不锈钢材质，不锈钢抗腐蚀性较好，但相对可塑性不高，很多零件的加工困难，目前多用于低端产品。花洒的主体材质为ABS塑料（我们看到的花洒多有金属般光亮的表面而不是塑料质感，是因为塑料的表面做了电镀层），具有耐热、抗冲击、耐腐蚀、质感轻等优势，是当下主流的花洒主体材质。

市场上的卫浴大品牌采用的主体材质基本差别不大，而一些小品牌可能会采用质量较差的回收料。至于消费者比较关注的重金属问题，以前因为标准不严格、监管力度不够等原因，行业内的确存在参差不齐的情况。不过，随着堪称史上最严的陶瓷卫浴国家标准的实施，国家对重金属含量有了相当严格的规定，不规范的产品将被淘汰出市场，能够通过新国标检测标准的，均是安全、质量可靠的产品。

技术

先进技术的使用，才是决定五金价值的关键

内行人都知道，购买卫浴五金的重点并非在于材质，而更多要看产品的技术。李涛说，先进技术的运用不仅能够延长产品的使用寿命，让五金使用起来更加方便顺心，实现环保节水，还可能带来细节处更好的使用感受。

举个简单的例子，购买花洒时，出水口的材质是一个重要的参考因素。市面上的低端产品的花洒，出水口是塑料，品质较好的产品会采用硅胶材质，中国的水质硬度相对较高，这会导致花洒出水口长期使用堆积水垢。如果是普通的塑料材质，不仅不容易清洗，长此以往还会影响出水的顺畅度。而柔软的硅胶相对不容易积水垢，并且如果出现水垢，用手揉搓可以轻松地去除污渍。

空气注入技术也是当下比较先进、主流的卫浴五金技术，所谓的空气注入技术，就是将空气“吸”入五金件，跟水进行混合之后排出。这种技术首先可以节约水资源，非节水型的出水量为10L/min，而节水型的龙头出水量可达到5L/min，节水一半，一年下来就可以节省巨大的水资源。空气注入技术在龙头市场上已经得到普及，大品牌基本都采用这种技术，而花洒的技术难度更高，采用空气注入技术的品牌则相对较少。

对于卫浴企业来说，空气注入技术的节水型是基本的要求，而其更大的革新在于改变了出水的方式。传统的出水方式是水流状的，而注入空气后水肉眼看起来依然是线状水流，但高速相机捕捉到的是水滴状。这种出水方式流出的水更加柔和，喷溅更少。特别是在五星级酒店，通常会采购此类龙头，避免高压水打在皮肤上的痛感，实现更加舒适的感受。另外，有的花洒可以选择多样化的出水方式，除了传统出水模式之外，还提供了柔性的出水，如按摩式出水等，提高了淋浴的享受感。

质量

大品牌普遍质保5年

与龙头、花洒使用寿命关系最密切的，是五金的阀芯，很多消费者都想知道到底什么样的阀芯比较好？这也是一个难以判别的问题。因为阀芯是覆盖在龙头外表之下的零件，消费者无法通过外表加以判断。另外，不同品牌的技术多少存在差别，一些大品牌还拥有专利技术，难以做到横向比较，不过，质保时间可作为一个重要的参考因素。对于强调耐用性的卫浴五金，避免漏水、滴水是十分关键的，一般市面上较大的品牌，普遍提供5年的质保期。通常质量好的五金，使用7~8年是没问题的，小品牌则未必能做到这一标准，因此咨询质保期成为选购卫浴五金的一大标准。

（新快）